

**जेनेभामा व्यक्त गरिएको मानवअधिकारप्रति प्रतिबद्धताको उच्चायुक्तको कार्यालयद्वारा स्वागत
तथा त्यसको कार्यान्वयनका निम्ति निरन्तर प्रयासहरू गर्न सरकारलाई प्रोत्साहन**

काठमाडौं- २०६७ माघ २४

नेपालस्थित संयुक्त राष्ट्रसङ्घीय मानवअधिकार उच्चायुक्तको कार्यालय (उच्चायुक्तको कार्यालय-नेपाल) विश्वव्यापी आवधिक समीक्षा (यूपीआर)मा सहभागी बनेका सबै पात्रहरूलाई उनीहरूले यो महत्त्वपूर्ण समीक्षाप्रति देखाएको प्रतिबद्धताको प्रशंसा गर्दै जेनेभामास्थित सबै सरोकारवालाका बीचमा भएको आपसी समझदारी तथा सहकार्यको सकारात्मक भावनाको उल्लेख गर्दछ। विशेषगरी, यस समीक्षाका लागि उच्चस्तरीय सरकारी प्रतिनिधिमण्डलको तयारी राम्रो रहेको कुरा उल्लेखनीय रहयो। यूपीआर संयन्त्रान्तर्गत पहिलोपटक नेपालको मानवअधिकार स्थितिको समीक्षा गरिएको हो र यूपीआर कार्यसमूहको मस्यौदा प्रतिवेदन गत हप्ता सार्वजनिक गरिएको थियो।

यूपीआरले नेपाललाई संयुक्त राष्ट्रसङ्घका अन्य सदस्य राष्ट्रसङ्घसँग मानवअधिकारसम्बन्धी आफ्ना उद्देश्य तथा चुनौतीहरूबारे छलफल गर्ने अवसर प्रदान गरेको छ। संयुक्त राष्ट्रसङ्घले जातीय विभेदको उन्मूलन गर्ने, लैङ्गिक हिंसाको समाधान गर्ने, मानवअधिकार उल्लङ्घनमा जवाफदेहीता सुनिश्चित गर्ने तथा राष्ट्रिय मानवअधिकार संस्थाहरूको सुदृढीकरणलगायत नेपालमा मानवअधिकारको सम्बर्द्धन तथा संरक्षणका विभिन्न पक्षहरूका सम्बन्धमा सिफारिस गर्नुको साथै सबै क्षेत्रको विकासका लागि अधिकारमा आधारित पद्धतिलाई व्यवहारमा उतार्ने प्रतिबद्धता स्वैच्छिक रूपमा व्यक्त गरेकोमा उच्चायुक्तको कार्यालय उत्साहित भएको छ”, उच्चायुक्तको कार्यालय-नेपालकी प्रमुख ज्योति साङ्घेले भन्नुभयो। “मानवअधिकारको सम्बर्द्धन तथा संरक्षणका लागि नागरिक समाज र सरोकारवालाहरूलाई सामेल गराउने प्रतिबद्धता व्यक्त गरेकोमा उच्चायुक्तको कार्यालय सरकारको प्रशंसा गर्दछ।”

“नेपाल सरकारले मानवअधिकारको सम्बर्द्धन तथा संरक्षणमा आफ्नो सर्वपक्षीय तथा बृहत् पद्धतिलाई निरन्तरता दिनुका साथै सबै क्षेत्रको विकासका लागि अधिकारमा आधारित पद्धतिलाई व्यवहारमा उतार्ने प्रतिबद्धता स्वैच्छिक रूपमा व्यक्त गरेकोमा उच्चायुक्तको कार्यालय उत्साहित भएको छ”, उच्चायुक्तको कार्यालय-नेपालकी प्रमुख ज्योति साङ्घेले भन्नुभयो। “मानवअधिकारको सम्बर्द्धन तथा संरक्षणका लागि नागरिक समाज र सरोकारवालाहरूलाई सामेल गराउने प्रतिबद्धता व्यक्त गरेकोमा उच्चायुक्तको कार्यालय सरकारको प्रशंसा गर्दछ।”

“साथै, केही महत्त्वपूर्ण अन्तर्राष्ट्रिय मानवअधिकार दस्तावेजहरूको अनुमोदनका सम्बन्धमा तथा तराईमा भएका गैरन्यायिक हत्याका अनुसन्धानसँग सम्बन्धित सन् २०१० सेप्टेम्बरमा सार्वजनिक गरिएको उच्चायुक्तको कार्यालयको प्रतिवेदनमा उल्लिखित सिफारिसलगायतका सिफारिसहरू सरकारले स्वीकार नगरेकोमा मेरो कार्यालय चिन्तित छ,” ज्योति साङ्घेले थप भन्नुभयो। “नेपालमा मानवअधिकारको संरक्षणलाई सुदृढ गर्ने आफ्ना प्रयासहरूको क्रममा यस कार्यालयले यी सिफारिसहरूमाथि छलफल जारी राख्नेछ।”

“अब यूपीआरले ल्याएको गतिमाथि टेकेर स्वीकृत सिफारिसहरूको ठोस कार्यान्वयनमार्फत् तथा अन्य सिफारिसहरूमाथि विस्तृत विचारविमर्श गरी सरकार र सम्बद्ध सबै समकक्षीहरूले अगाडि बढ्नु महत्त्वपूर्ण हुन्छ। उच्चायुक्तको कार्यालय यस प्रक्रियामा दिइँदै आएको सहयोगलाई निरन्तरता दिन तयार छ तथा यस लक्ष्यतर्फ सरकारले सबै मानवअधिकार साझेदारहरूसँग रचनात्मक सम्वाद गर्नेछ भन्ने आशा गर्दछ।”

नेपालसम्बन्धी यूपीआर कार्यसमूहको मस्यौदा प्रतिवेदन

<http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/UPR/PAGES/NPSession10.aspx> मा उपलब्ध छ।